



BULETIN INFORMATIV

AL OFICIULUI

AVOCATULUI POPORULUI



2022

**AVOCATUL
POPORULUI**
OMBUDSMAN

IANUARIE -MARTIE

CESLAV PANICO - AVOCATUL POPORULUI

Ceslav Panico a fost numit în funcția de Avocat al Poporului, pentru un mandat de șapte ani.

O hotărâre în acest sens a fost aprobată de Parlament la 3 februarie 2022, cu votul a 57 de deputați. În cadrul aceleiași ședințe, Ceslav Panico a depus jurământul.

<http://ombudsman.md/news/ceslav-panico-noul-avocat-al-poporului/>

ACTIVITATEA DE PROTECȚIE A DREPTURILOR REFUGIAȚILOR DIN UCRAINA

Avocatul Poporului Ceslav Panico a trimis un mesaj de susținere Împuternicitului pentru drepturile omului a Radei Supreme a Ucrainei Liudmillei Denisova.

<http://ombudsman.md/news/21279/>

Avocatul Poporului Ceslav Panico a expediat o scrisoare Împuternicitului pentru drepturile omului din Federația Rusă Tatiana Moskalikova, cu indemnul ca Împuternicitul pentru drepturile omului și instituția pe care o conduce să depună toate eforturile și să folosească toate pârghiile disponibile pentru a contribui la încetarea conflictului militar pe teritoriul Ucrainei și întoarcerea părților beligerante la masa de negocieri, în vederea restabilirii aplicării principiilor de drept internațional și aplicarea dreptului umanitar în zonele de conflict.

<http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-a-expediat-o-scrisoare-impuniternicitul-pentru-drepturile-omului-din-federatia-rusa/>

Pe lângă Oficiul Avocatului Poporului a fost creat un Consiliu consultativ temporar pentru prevenirea încălcării drepturilor refugiaților. Consiliul are ca scop să identifice și să abordeze riscurile de abuz, hărțuire, trafic de ființe umane sau violență la care se pot supune femeile, bărbații, dar



și copiii care au fost refugiați pe teritoriul Republicii Moldova în legătură cu războiul din Ucraina.

<http://ombudsman.md/news/pe-langa-oficiul-avocatului-poporului-va-fi-creat-un-consiliu-consultativ-temporar-pentru-prevenirea-incalcarii-drepturilor-refugiatilor/>

La 11 martie 2022 a avut loc prima ședință (de inițiere) a Consiliului Consultativ de prevenire a încălcării drepturilor persoanelor migrante/refugiate din Ucraina, care a întrunit reprezentanți ai mai multor organizații necomerciale ce activează în diferite domenii și reprezentanți ai unor organizații internaționale în Moldova.

<http://ombudsman.md/news/sedinta-consiliului-consultativ-de-prevenire-a-incalcarii-drepturilor-persoanelor-migrante-refugiate-din-ucraina/>

La 25 martie 2022 s-a desfășurat a doua ședință de lucru a Consiliului Consultativ de prevenire a încălcării drepturilor persoanelor refugiate din Ucraina, cu participarea mai multor reprezentanți ai societății civile. Ședința a avut drept scop schimbul de opinii și propuneri în baza documentelor elaborate cu privire la activitatea Consiliului, inclusiv Regulamentul și Planul de activitate.

<http://ombudsman.md/news/cea-de-a-doua-sedinta-a-consiliului-consultativ-pe-langa-oficiul-avocatului-poporului-privind-prevenirea-incalcarilor-drepturilor-persoanelor-refugiate-din-ucraina/>

În legătură cu apariția, în spațiul informațional, a declarațiilor, comentariilor și opiniilor în adresa refugiaților și reprezentanților diferitor grupuri etnice și lingvistice, Oficiul Avocatului Poporului și Consiliul pentru prevenirea și eliminarea discriminării și asigurarea egalității au venit cu un apel public adresat atât populației generale, persoanelor publice, politicienilor, cât și mass-mediei.

<http://ombudsman.md/news/21540/>

Avocatul Poporului a solicitat sistarea activității Centrului de plasament temporar pentru refugiați din cadrul IMSP Spitalul Clinic Municipal de Ftiziopneumologie.

<http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-solicita-sistarea-imediate-a-activitatii-centrului-de-plasament-temporar-pentru-refugiati-din-cadrul-imsp-spitalul-clinic-municipal-de-ftiziopneumologie/>



Avocatul Poporului: Concluziile și recomandările referitoare la plasarea refugiaților în IMSP Spitalul Clinic Municipal de Ftiziopneumologie se bazează pe vizita la instituția medicală și pe opinia specialiștilor.

<http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-concluziile-si-recomandarile-referitoare-la-plasarea-refugiatilor-in-imsp-spitalul-clinic-municipal-de-ftiziopneumologie-se-bazeaza-pe-vizita-la-institutia-medicala-si-pe-opinia-sp/>

Înaltul Comisar al ONU pentru Drepturile Omului a cerut încetarea imediată a acțiunilor militare ale Federației Ruse împotriva Ucrainei
GENEVA (24 februarie 2022) – Joi, Înaltul Comisar al ONU pentru Drepturile Omului, Michelle Bachelet, și-a exprimat profunda îngrijorare cu privire la atacul militar al Federației Ruse asupra Ucrainei.

<http://ombudsman.md/news/глава-оон-по-правам-человека-призвала/>

Avocatul Poporului Ceslav Panico și Avocatul Poporului pentru Drepturile Copilului Maia Bănărescu s-au întâlnit cu Comisarul pentru Drepturile Omului din cadrul Consiliului Europei, Dunja Mijatović, care s-a aflat într-o misiune de urgență în Republica Moldova privind situația umanitară ca urmare a evenimentelor care se desfășoară în Ucraina.

<http://ombudsman.md/news/avocatii-poporului-s-au-intalnit-cu-comisarul-pentru-drepturile-omului-al-consiliului-europei/>

Oficiul Avocatului Poporului monitorizează respectarea drepturilor omului în cadrul crizei de refugiați în urma conflictului armat din Ucraina. La 27 februarie 2022 șeful Reprezentanței Varnița a OAP Veaceslav Ursu a efectuat o vizită de monitorizare la Postul Vamal Palanca și la Centrul provizoriu de gestionare a situației de criză Palanca.

<http://ombudsman.md/news/vizita-de-monitorizare-la-centrul-provizoriu-de-gestionare-a-situatiei-de-criza-palanca/>

La 01 martie 2022 angajații Reprezentanței Comrat a Oficiului Avocatul Poporului au efectuat o vizită de monitorizare a punctelor de frontieră Basarabeasca-Serpneovka, Ceadâr-Lunga-Novîe Troianî, Ceadâr-Lunga – Maloiaroslaveț. Angajatul Reprezentanței Cahul a OAP a efectuat o vizită de monitorizare a Punctului de Trecere a Frontierei (rutier), Vulcănești – Vinogradovka.



La 02 martie 2022, angajații Direcției prevenirea torturii au realizat o vizită de monitorizare la punctul de trecere al frontierei (rutier) Costești-Stânca.

Avocatul Poporului Ceslav Panico a vizitat la 03 martie 2022 postul vamal Briceni și postul vamal Criva. Angajații Direcției prevenirea torturii au realizat o vizită la punctul de trecere al frontierei Sculeni-Sculeni.

Avocatul Poporului pentru Drepturile Copilului Maia Bănărescu a efectuat o vizită de monitorizare la Vama Vulcănești (MD-UA) și Vama Giurgiulești în scopul de a monitoriza respectarea drepturilor copiilor refugiați din Ucraina.

<http://ombudsman.md/news/oficiul-avocatului-poporului-monitorizeaza-starea-de-lucruri-de-la-punctele-de-trecere-a-frontierei-si-situatia-refugiatilor/>

Avocatul Poporului Ceslav Panico și angajatele OAP Carolina Cazaciuc și Marcela Șchendra au vizitat două centre de plasare temporară a refugiaților din Ucraina, preponderent de etnie azeră.

<http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-ceslav-panico-a-vizitat-doua-centre-de-plasare-a-refugiatilor/>

Avocatul Poporului Ceslav Panico împreună cu un grup de angajați ai Oficiului Avocatului Poporului, urmare unor semnale alarmante, au vizitat Centrul de plasare a refugiaților din Ucraina de la Blocul 6 a Universității de Stat din Moldova, unde sunt cazați preponderent refugiați de etnie romă.

<http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-in-vizita-de-monitorizare-la-centrul-de-plasament-a-refugiatilor-bloc-6-a-usm/>

Avocatul Poporului Ceslav Panico, împreună cu un grup de angajați și angajate ai Oficiului Avocatului Poporului, a organizat o vizită de monitorizare la Nordul Moldovei, la punctul de frontieră din Otaci, la Centrul de Plasament temporar pe lângă Biroul Migrație și Azil aflat în localitatea Calarașeuca, raionul Ocnița, precum și în Centrele de plasament temporar din orașele Dondușeni și Drochia.

<http://ombudsman.md/news/vizite-de-monitorizare-a-punctului-de-frontiera-otaci-si-a-centrelor-de-plasament-din-calaraseuca-donduseni-si-drochia/>



ACTIVITĂȚI ȘI INITIATIVE ALE AVOCATULUI POPORULUI

Raportul privind respectarea drepturilor și libertăților omului în Republica Moldova în anul 2021, elaborat de Oficiul Avocatului Poporului a fost trimis în Parlament, în conformitate cu prevederile alineatului (1) atricolul 29 din Legea nr.52/2014 Cu privire la Avocatului Poporului (Ombudsmanul).

<http://ombudsman.md/news/raportul-privind-respectarea-drepturilor-si-libertatilor-omului-in-republica-moldova-in-anul-2021-prezentat-parlamentului/>

Avocatul Poporului Ceslav Panico și-a exprimat îngrijorarea în legătură cu intenția Tiraspolului de a institui pedepse penale față de cetățenii care vor denunța sau vor depune plângeri la autoritățile naționale competente sau în instanțele internaționale de profil și în care vor fi vizate cazurile de abuz sau de încălcare a drepturilor omului, săvârșite de către reprezentanții structurilor din regiunea transnistreană.

<http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-condamna-initiativa-tiraspolului-de-a-pedepsi-penal-persoanele-din-regiunea-transnistreana-care-vor-sesiza-incalcarea-drepturilor-omului/>

Avocatul Poporului a solicitat Guvernului să elaboreze mecanisme suplimentare eficiente de susținere a populației și mecanisme speciale pentru grupurile vulnerabile, prin care să asigure compensarea cheltuielilor în legătură cu majorarea în lanț a tarifelor la resursele energetice și pentru serviciile comunale, majorarea prețurilor la produse alimentare și cele de consum, pentru a nu admite aprofundarea sărăciei și excluziunii sociale a acestor categorii de persoane, care este contrară demnității umane, pentru a asigura o justiție socială și realizarea dreptului la protecție socială.

<http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-solicita-guvernului-sa-elaboreze-mecanisme-suplimentare-eficiente-de-sustinere-a-populatiei-si-mecanisme-speciale-pentru-grupurile-vulnerabile-prin-care-sa-asigure-compensarea-che/>

Avocatul Poporului a solicitat Parlamentului organizarea consultărilor



publice în problema propunerii legislative care diminuează garanțiile de independență a profesiei de avocat, cu implicarea tuturor actorilor interesați în vederea identificării unei soluții optime.

<http://ombudsman.md/news/comunicat-de-presa-avocatul-poporului-maia-banarescu-solicita-parlamentului-organizarea-consultarilor-publice-in-problema-propunerii-legislative-care-diminueaza-garantiile-de-independententa/>

Avocatul Poporului a organizat o ședință cu reprezentanții asociațiilor obștești de mediu referitor la proiectul de lege pentru modificarea unor acte normative înregistrat cu nr. 292 din 19.10.2021 ce vizează un nou conținut al art. 17 alin. (12) din Legea privind deșeurile nr. 209/2016, din care se deduce posibilitatea de incinerare și coincinerare a anvelopelor uzate, fapt confirmat și în nota informativă la proiectul de lege.

<http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-pentru-drepturile-copilului-maia-banarescu-a-discutat-cu-reprezentantii-asociatiilor-de-mediu-referitor-la-modificarile-care-urmeaza-a-fi-operate-in-legislatie-cu-privire-la-arder/>

Avocatul Poporului a adresat Parlamentului recomandări referitor la un proiect de lege care ar opera modificări în Legea privind protecția mediului înconjurător și Legea privind deșeurile. Proiectul de lege inițiat de unii deputați pentru ar opera modificări în Legea privind protecția mediului înconjurător nr. 1515/1993 și Legea privind deșeurile nr. 209/2016 (înregistrat cu nr. 292 din 19.10.2021) a fost examinat, din oficiu, de către Avocatul Poporului.

<http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-a-adresat-parlamentului-recomandari-referitor-la-un-proiect-de-lege-care-ar-opera-modificari-in-legea-privind-protectia-mediului-inconjurator-si-legea-privind-deseurile/>

Avocatul Poporului a participat la ședința organizată de Comisia parlamentară de mediu și dezvoltare regională în problema modificării legislației cu privire la mediu. Adresarea Avocatului Poporului Maia Bănărescu președintelui Parlamentului Republicii Moldova a servit drept temei de organizare de Comisia parlamentară de mediu și dezvoltare regională a unei ședințe consultative pentru a dezbate proiectul legii de modificare a unor acte normative nr. 292 din 19.10.2021, care a generat reacții negative din partea societății civile. Proiectul prevede norme



juridice din care se deduce posibilitatea de incinerare și coincinerare a anvelopelor uzate.

<http://ombudsman.md/news/avocatului-poporului-maia-banarescu-a-participat-la-sedinta-organizata-de-comisia-parlamentara-de-mediu-si-dezvoltare-regionala-in-problema-modificarii-legislatiei-cu-privire-la-mediu/>

Avocatul Poporului Ceslav Panico și Avocatul Poporului pentru drepturile copilului Maia Bănărescu au condamnat intimidările și atacurile la persoană asupra Avocatului Poporului pentru drepturile copilului Maia Bănărescu și a reprezentanților societății civile, admise de către deputatul Alexandru Trubca în cadrul unei discuții publice organizate de Comisia mediu și dezvoltare regională din Parlament la 07 februarie 2022 pe marginea unor subiecte ce țin de respectarea dreptului la un mediu sănătos.

<http://ombudsman.md/news/avocatii-poporului-condamna-intimidările-si-atacurile-la-persoana-admise-de-un-deputat-in-cadrul-discuției-publice-organizate-de-comisia-mediu-si-dezvoltare-regionala-din-parlament/>

Avocatul Poporului Ceslav Panico și membrii Consiliului pentru Prevenirea Torturii (CpPT) în noua componentă au avut o întâlnire de lucru cu conducerea Administrației Naționale a Penitenciarelor.

<http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-ceslav-panico-si-membrii-consiliului-pentru-prevenirea-torturii-cppt-in-noua-componenta-au-avut-o-intalnire-de-lucru-cu-conducerea-administratiei-nationale-a-penitenciarelor/>

Avocatul Poporului Ceslav Panico a avut o întâlnire cu Șeful adjunct al Misiunii OSCE în Moldova Antti Karttunen și colegii din cadrul Misiunii. În cadrul întrevederii au fost discutate mai multe subiecte legate de colaborarea Misiunii OSCE în Moldova cu Oficiul Avocatului Poporului pe domeniul protecției și promovării drepturilor omului.

<http://ombudsman.md/news/intalnirea-avocatului-poporului-cu-seful-adjunct-al-misiunii-osce-in-moldova-antti-karttunen/>

Avocatul Poporului Ceslav Panico a avut o întâlnire cu Directorul executiv al Asociației Promo-LEX Ion Manole, Directorul Programului Drepturile Omului Vadim Vieru și Consilierul pentru dezvoltare strategică a Promo-LEX Alexandru Postica. În cadrul discuției au fost abordate domeniile de



interes pe care Oficiul Avocatului Poporului și Asociația Promo-LEX pot acționa în comun, inițierea unor parteneriate, în special în vederea intensificării eforturilor de monitorizare, promovare și apărare a drepturilor omului în stânga Nistrului.

<http://ombudsman.md/news/intalnirea-avocatului-poporului-cu-reprezentantii-asociatiei-promo-lex/>

Avocatul Poporului Ceslav Panico și Avocatul Poporului pentru drepturile copilului Maia Bănărescu au avut o întrevedere cu Șefa Oficiului ONU pentru Drepturile Omului din Republica Moldova (OHCHR), Beatrix Ferenci.

<http://ombudsman.md/news/intalnirea-avocailor-poporului-cu-sefa-oficiului-onu-pentru-drepturile-omului-din-republica-moldova/>

Avocatul Poporului Ceslav Panico s-a întâlnit cu Ambasadoarea Suediei în Republica Moldova Katarina Fried.

<http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-s-a-intalnit-cu-ambasadorul-suediei/>

Avocatul Poporului Ceslav Panico și Avocatul Poporului pentru Drepturile Copilului Maia Bănărescu au avut o întrevedere cu Viceprim-ministru pentru Reintegrare, Oleg Serebrian, în cadrul căreia au discutat diverse aspecte ale monitorizării și apărării drepturilor omului în regiunea transnistreană, activitatea Reprezentanței Varnița a Oficiului Avocatului Poporului.

<http://ombudsman.md/news/intalnirea-avocailor-poporului-cu-viceprim-ministru-pentru-reintegrare/>

Avocatul Poporului Ceslav Panico de comun cu Avocatul Poporului pentru Drepturile Copilului Maia Bănărescu s-au întrunit într-o ședință online cu șeful Departamentului Democratizare OSCE/ODIHR (Varșovia, Polonia), Konstantine Vardzelashvili și colegii săi din Departamentul Drepturilor Omului.

<http://ombudsman.md/news/intrevederea-avocailor-poporului-cu-seful-departamentului-democratizare-osce-odihr/>

Avocatul Poporului Ceslav Panico s-a întâlnit cu Șeful Misiunii OSCE în Moldova Claus Neukirch, care au abordat situația cu privire la respectarea drepturilor și libertăților fundamentale ale omului în Republicii Moldova,



inclusiv în regiunea transnistriană.

<http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-ceslav-panico-s-a-intalnit-cu-seful-misiunii-osce-in-moldova-claus-neukirch/>

Avocatul Poporului Ceslav Panico și angajații Oficiului Avocatului Poporului au avut o întâlnire cu Președintele Confederației Naționale a Sindicatelor Igor Zubcu și echipa sa.

<http://ombudsman.md/news/intrevederea-avocatului-poporului-cu-presedintele-confederatiei-nationale-a-sindicatelor-din-moldova/>

ACTIVITATEA DE PROTECȚIE A DREPTURILOR COPILULUI

Avocatul Poporului pentru drepturile copilului Maia Bănărescu, în calitate de membru cu drepturi depline al Rețelei Europene a Ombudsmanilor pentru Copii (ENOC) a semnat Declarația ENOC care solicită acțiuni urgente pentru a proteja drepturile copiilor în Ucraina. Ombudsmanul Copilului din Moldova susține preocuparea ENOC privind siguranța și bunăstarea copiilor prinși în izbucnirea războiului devastator din Ucraina și își reiterează sprijinul și solidaritatea față de Împuternicitul pentru drepturile omului a Radei Supreme a Ucrainei în rolul său de a proteja și promova drepturile omului, ale copiilor și tinerilor.

<http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-pentru-drepturile-copilului-maia-banarescu-s-a-alaturat-la-declaratia-enoc-care-solicita-actiuni-urgente-pentru-a-proteja-drepturile-copiilor-in-ucraina/>

Avocatul Poporului pentru drepturile copilului Maia Bănărescu a participat la ședința preliminară privind întâlnirea cu Raportorul special ONU privind Drepturile Omului și "Copiii apărători ai drepturilor omului" (CADO) în cadrul căreia a reiterat importanța promovării și susținerii copiilor în realizarea activității de apărători ai drepturilor omului/copiilor.

<http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-pentru-drepturile-copilului-pledeaza-pentru-reglementarea-statutului-copiilor-aparatori-ai-drepturilor-omului/>



Avocatul Poporului pentru drepturile copilului Maia Bănărescu și consultantul superior din Direcția drepturile copilului a Oficiului Avocatului Poporului Victor Solomon au participat la masa rotundă cu tema „Cum asigurăm o justiție prietenoasă copiilor victime sau martori ai infracțiunilor?”.

<http://ombudsman.md/news/ombudsmanul-copilului-audierea-in-conditii-speciale-a-copilului-victima-martor-al-infracțiuni-inseamna-protejarea-acestuia-impotriva-riscului-unei-traumatizari-repetate-revictimizari/>

Avocatul Poporului pentru drepturile copilului Maia Bănărescu a făcut apel către societate, în special către părinți și profesori, să ne asumăm vulnerabilitatea copiilor și să informăm corect copiii despre situația în cazul conflictului armat din Ucraina cu o abordare adaptată vârstei și cu un impact emoțional minim pentru aceștia.

<http://ombudsman.md/news/avocatului-poporului-pentru-drepturile-copilului-este-ingrijorata-de-impactul-negativ-asupra-starii-psiho-emotionale-a-copiilor-provocat-de-informatiile-aparute-in-spatiul-public-privind-evenimentele/>

Avocatul Poporului pentru drepturile copilului Maia Bănărescu s-a adresat mass-media cu apelul de a proteja imaginea și viața privată a copiilor.

<http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-pentru-drepturile-copilului-maia-banarescu-s-a-adresat-mass-media-cu-apelul-de-a-proteja-imaginea-si-viata-privata-a-copiilor/>

Avocatul Poporului pentru drepturile copilului, Maia Bănărescu, a participat la audierile publice cu privire la executarea Legii privind măsurile și serviciile destinate copiilor cu comportament deviant nr. 299 din 30.11.2018, organizate de Comisia parlamentară protecție socială, sănătate și familie, la care au fost prezenți reprezentanții autorităților de resort și ai societății civile.

<http://ombudsman.md/news/ombudsmanul-copilului-a-participat-la-audierile-publice-referitor-la-executarea-legii-privind-masurile-si-serviciile-destinate-copiilor-cu-comportament-deviant/>

Curtea Constituțională a admis Sesizarea depusă de Avocatul Poporului pentru drepturile copilului Maia Bănărescu și a declarat neconstituționale textul „și de locul de trai (raioane/municipii)” prevăzută în art.49 alin.(4) al



Legii nr.60/2012 privind incluziunea socială a persoanelor cu dizabilități și punctele 9 și 10 din Anexa nr. I la Regulamentul cu privire la modul de stabilire și plată a compensației pentru serviciile de transport, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 1413/2016. Sesizarea a fost depusă ca urmare a unei adresări de la o persoană cu dizabilități, care a pretins că mărimea compensației trimestriale acordată persoanelor cu dizabilități diferă în dependență de locul de trai/domiciliul acestora și consideră că sunt discriminate pe criteriu de domiciliu/loc de trai în comparație cu persoanele din aceeași categorie care domiciliază în mun. Chișinău și mun. Bălți.

<http://ombudsman.md/news/drept-rezultat-al-sesizarii-depuse-de-avocatul-poporului-pentru-drepturile-copilului-la-curtea-constitutionala-persoanele-cu-dizabilitati-accentuate-beneficiari-ai-compensatiei-pentru-serviciile-de/>

Maia Bănărescu, Avocatul Poporului pentru drepturile copilului și Victor Solomon, consultant superior în cadrul Direcției drepturile copilului a Oficiului Avocatului Poporului, au participat la ședința extraordinară a Rețelei Europene a Ombudsmanilor pentru Copii (ENOC). Ședința a fost dedicată problemei copiilor refugiați din Ucraina, respectarea drepturilor lor în statele gazdă dar și a fost făcut un schimb de bune practici pentru gestionarea crizei refugiaților, în mod special în statele vecine Ucrainei.

<http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-pentru-drepturile-copilului-a-participat-la-sedinta-extraordinara-a-rețelei-europene-a-ombudsmanilor-pentru-copii-enoc/>

Avocatul Poporului pentru drepturile copilului, Maia Bănărescu, a participat la cel de-al doilea atelier de lucru online a Consiliului Național al Elevilor, promoția 2021-2022. În cadrul sesiunii, Ombudsmanul Copilului a discutat cu elevii despre atribuțiile Avocaților Poporului, Convenția ONU cu privire la drepturile copilului, telefonul copilului, consultarea opiniei copilului, colaborarea cu structurile reprezentative ale elevilor, modalitățile de sesizare și colaborarea cu Avocatul Poporului pentru drepturile copilului.

<http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-pentru-drepturile-copilului-a-discutat-cu-consiliul-national-al-elevilor-in-cadrul-unei-sesiuni-online/>

Avocatul Poporului pentru drepturile copilului Maia Bănărescu, asistată de



reprezentantul Direcției drepturile copilului și Direcției politici publice și legislație din cadrul Oficiului Avocatului Poporului, a participat la audierile publice privind executarea Codului Educației nr. 152 din 17.07.2014, și îndeosebi a Capitolului VI. Învățământul pentru copii și elevii cu cerințe educaționale speciale. Educația incluzivă, în cadrul ședinței comune a Comisiei parlamentare cultură, educație, cercetare, tineret, sport și mass-media și a Comisiei parlamentare protecție socială, sănătate și familie, cu participarea reprezentanților autorităților responsabile și a societății civile.

<http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-pentru-drepturile-copilului-a-participat-la-audierile-publice-cu-privire-la-educatia-incluziva/>

Avocatul Poporului pentru drepturile copilului împreună angajații Direcției drepturile copilului din cadrul Oficiului Avocatului Poporului, au desfășurat o vizită de monitorizare la Centrul de plasament temporar pentru cetățeni străini situat în satul Costești, raionul Ialoveni.

<http://ombudsman.md/news/vizita-avocatului-poporului-pentru-drepturile-copilului-la-centrul-de-plasament-temporar-pentru-cetateni-straini-din-costesti/>

Avocatul Poporului pentru drepturile copilului Maia Bănărescu împreună cu angajații Direcției drepturile copilului din cadrul Oficiului Avocatului Poporului, a desfășurat o vizită de monitorizare în cadrul unității de educație incluzivă din cadrul Liceului Teoretic „Petre Ștefănuță” din orașul Ialoveni.

<http://ombudsman.md/news/problemele-educatiei-incluzive-discutate-de-avocatul-poporului-pentru-drepturile-copilului-la-ialoveni/>

Avocatul Poporului pentru drepturile copilului, Maia Bănărescu, a avut o întâlnire online cu tinerii participanți la „Academia Drepturilor Omului”, organizată de Platforma Tineretului pentru Solidaritate Interetnică. Ombudsmanul Copilului a informat tinerii despre activitatea Oficiului Avocatului Poporului, atribuțiile Avocatului Poporului și Avocatului Poporului pentru drepturile copilului, istoricul apariției instituției Ombudsmanului în lume și în Republica Moldova.

<http://ombudsman.md/news/ombudsmanul-copilului-s-a-intalnit-cu-tinerii-participanti-ai-academiei-drepturilor-omului/>

Avocatul Poporului pentru drepturile copilului Maia Bănărescu asistat de



către reprezentanții Direcției drepturile copilului din cadrul Oficiului Avocatului Poporului au efectuat o vizită de lucru în localitatea Cărpineni din raionul Hâncești.

<http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-pentru-drepturile-copilului-in-vizita-de-monitorizare-la-centrele-temporare-de-refugiati-din-localitatea-carpineni-raionul-hancesti/>

Avocatul Poporului pentru drepturile copilului Maia Bănărescu a venit cu un mesaj de susținere a Campaniei „Un mediu sigur pentru copiii apărători ai drepturilor omului” lansată de Platforma Copiilor, cu ghidarea unui grup de ONG-uri și profesori de Educație pentru societate.

<http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-pentru-drepturile-copilului-sustine-campania-un-mediu-sigur-pentru-copiii-aparatori-ai-drepturilor-omului-lansata-de-platforma-copiilor/>

Avocatul Poporului pentru drepturile copilului Maia Bănărescu a venit cu un mesaj de susținere a inițiativei unui grup de copii participanți ai programului Challenger (ediția a VIII-a) de a consulta opinia copiilor și tinerilor privind atractivitatea meseriei de profesor.

<http://ombudsman.md/news/ombudsmanul-copilului-sustine-implicarea-copiilor-in-procesele-decizionale-si-consultarea-opinieii-copiilor-de-catre-copii/>

ACTIVITATEA DE PREVENIRE A TORTURII

În primul trimestru al anului 2022, instituțiile penitenciare au continuat să sesizeze Avocatul Poporului cu privire la incidentele ce au avut loc zilnic în sistemul închis conform obligațiilor prevăzute de art.232 Codul de executare al R. Moldova. Urmare, a sintezelor operative, Oficiul Avocatului Poporului a primit informații despre 3 decese; 8 cauze de tentative de suicid; 106 cazuri grave de violență între deținuți; 50 cazuri de autovătămare a integrității corporale; 4 cazuri de aplicare a gazului lacrimogen în calitate de mijloc special, 3 cazuri de atac asupra angajaților; 4 cazuri de aplicare a forței fizice asupra femeilor deținute, etc. Zilnic, asupra deținuților sunt aplicate mijloacele speciale sau forța fizică. La fel, au fost înregistrate 19 incidente față de minorii aflați în detenție.

<http://ombudsman.md/news/siguranta-in-sistemul->

● OFICIUL AVOCATULUI POPORULUI ●



[penitenciar-in-perioada-ianuarie-martie-2022/](#)

În primul trimestru al anului 2022, Oficiul Avocatului Poporului a primit informații despre 56 cazuri de reținere a persoanelor cu leziuni obținute înainte de reținere; 6 cazuri de leziuni provocate de angajații poliției asupra persoanelor reținute și 1 caz de autovătămare în mijlocul de transport al poliției. Informațiile comunicate sunt din cuvintele persoanelor reținute plasate în arest preventiv. Izolatoarele de urmărire penală au raportat circumstanțele respective organelor abilitate, care urmează să se expună. La fel, Ombudsmanul a inițiat o investigație pe faptul alegerii de tortură la Inspectoratul de poliție Soroca din 30-31 ianuarie 2022.

<http://ombudsman.md/news/siguranta-in-sistemul-penitenciar-in-perioada-ianuarie-martie-2022-2/>

În primul trimestru al anului 2022, instituțiile psihiatrice și rezidențiale au continuat să sesizeze Avocatul Poporului cu privire la incidentele ce au avut loc zilnic în instituțiile respective. Urmare, a comunicatelor recepționate doar de la unele instituții, Oficiul Avocatului Poporului a primit informații despre 28 cauze de deces; 10 cazuri de leziuni obținute în instituții; 5 cazuri grave de violență între pacienți și rezidenți; 24 cazuri de aplicare a mijloacelor de conținere și control și 54 de cazuri de internare a pacienților cu leziuni.

<http://ombudsman.md/news/siguranta-in-sistemul-psihiatric-si-rezidential-in-perioada-ianuarie-martie-2022/>

Avocatul Poporului, Ceslav PANICO, invită actorii interesați să dea curs invitației de participare la conferința teoretico-științifică a Ombudsmanului cu titlul „Instituția Carabinierilor între prezent și viitor”. Activitatea va avea loc în cadrul proiectului „Carabinierii pentru Drepturile Omului”, susținut financiar de Fundația Soros Moldova. Scopul proiectului este de a contribui la respectarea demnității umane și a drepturilor fundamentale ale persoanelor reținute de carabinieri, prin identificarea deficiențelor existente și bunelor-practici în activitatea de menținere și restabilire a ordinii publice cu ocazia unui proces amplu de monitorizare a activității carabinierilor efectuate de membrii Oficiului Avocatului Poporului.

<http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-invita-actorii-interesati-sa-participe-cu-lucrari-teoretico-stiintifice-despre-institutia->



[carabinierilor/](#)

Reprezentanții Oficiului Avocatului Poporului din cadrul Direcției prevenirea torturii au realizat o vizită preventivă și de documentare la Brigada nr. 2 Infanterie Motorizată „Ștefan cel Mare” din mun. Chișinău. Vizita a avut drept scop monitorizarea situației privind respectarea drepturilor militarilor în termen împotriva torturii și a altor forme de pedeapsă, tratamente inumane și degradante.

<http://ombudsman.md/news/vizita-preventiva-la-brigada-2-infanterie-motorizata-chisinau/>

Avocatul Poporului Ceslav Panico a inițiat din oficiu un proces de investigație cu privire la împrejurările privind acțiunile de tortură/ rele tratamente față de persoanele reținute de angajații Inspectoratului de Poliție Soroca în perioada 30-31 ianuarie 2022, urmare a informațiilor plasate în spațiul public la 04 februarie 2022.

<http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-s-a-autosesizat-in-cazul-actiunilor-abuzive-ale-angajatilor-inspectoratului-de-politie-soroca-din-30-31-ianuarie-2022-fata-de-doua-persoane-retinute/>

Reprezentanții Oficiului Avocatului Poporului din cadrul Direcției prevenirea torturii au realizat o vizită preventivă de follow-up și de documentare la izolatorul de detenție preventivă al Inspectoratului de poliție Soroca. Vizita a avut drept scop monitorizarea situației privind respectarea drepturilor persoanelor reținute împotriva torturii și a altor forme de pedeapsă, tratamente inumane și degradante.

<http://ombudsman.md/news/vizita-preventiva-la-izolatorul-de-politie-soroca/>

Alexandru ZUBCO, formator OAP, șeful Direcției prevenirea torturii a OAP a desfășurat un atelier de instruire la tema „Mecanisme naționale și internaționale de prevenire a torturii. Convenția ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități”. Activitatea a avut loc la invitația Centrului de Instruire al Administrației Naționale a Penitenciarelor. Evenimentul a fost desfășurat în cadrul cursului de perfecționare la distanță a ofițerilor Secțiilor reintegrare socială din penitenciare.

<http://ombudsman.md/news/ofiterii-pentru-reintegrare-din-sistemul-penitenciar-instruiti-in-domeniul-prevenirii-torturii-2/>



Angajații OAP, din cadrul Direcției prevenirea torturii, au realizat o vizită de monitorizare la punctul de trecere al frontierei (rutier) Costești-Stânca, direcția ieșire spre România. Scopul vizitei a fost monitorizarea situației privind ieșirea din țară a refugiaților ucraineni și a respectării garanțiilor fundamentale.

<http://ombudsman.md/news/vizita-de-monitorizare-la-frontiera-costesti-stanca/>

La 04 martie 2022 Alexandru Zubco, formator OAP, șeful Direcției prevenirea torturii a OAP a desfășurat un atelier de instruire online la tema: „Mecanisme naționale și internaționale de prevenire a torturii”. Activitatea a avut loc la invitația Centrului de Instruire al Administrației Naționale a Penitenciarelor.

<http://ombudsman.md/news/agenti-de-penitenciare-instruiti-in-domeniul-prevenirii-torturii-5/>

ACTIVITATEA DE INFORMARE ȘI INSTRUIRE

Avocatul Poporului Cezlav Panico a participat la o lecție publică cu privire la rolul și mandatul Instituției Naționale pentru Protecția Drepturilor Omului, nemijlocit despre Oficiul Avocatului Poporului din Republica Moldova la disciplina de Protecție Juridică a Drepturilor Omului, la Facultatea de Drept a Universității de Stat din Moldova.

<http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-a-discutat-cu-studentii-facultatii-de-drept-din-cadrul-universitatii-de-stat-a-republicii-moldova/>

Șefa Direcției drepturile copilului din cadrul Oficiului Avocatului Poporului a participat la masa rotundă "Familia celula de bază a societății", organizată de către Direcția generală pentru drepturile copilului a Consiliului municipal Chișinău. În cadrul evenimentului, reprezentantul Oficiului Avocatului Poporului a informat participanții la eveniment despre standardele naționale și internaționale în domeniul drepturilor copilului și care sunt competențele reprezentanților autorității tutelare în realizarea deplină a acestora.

<http://ombudsman.md/news/sefa-directiei-drepturile-copilului-a-oap-la-masa-rotunda-familia-celula-de-baza-a-societatii/>



Șefa Direcției drepturile copilului din cadrul Oficiului Avocatului Poporului, Tamara Tentiuc a realizat o activitate de instruire cu 17 angajați cu competențe în domeniul educativ ai Secției reintegrare socială din cadrul Administrației Naționale a Penitenciarelor la tema „Asigurarea respectării drepturilor copilului aflați în instituțiile penitenciare”.

<http://ombudsman.md/news/activitate-de-instruire-in-domeniul-respectarii-drepturilor-copilului-care-se-afla-in-detentie/>

La 23 și 24 februarie, șefa Direcției drepturile copilului, Tamara Tentiuc din cadrul Oficiului Avocatului Poporului a realizat activități de instruire cu circa 60 specialiștii din cadrul autorității tutelare municipiul Chișinău.

<http://ombudsman.md/news/instruire-in-domeniul-drepturilor-copilului-pentru-specialistii-din-cadrul-autoritatii-tutolare-municipiul-chisinau/>

Șefa Direcției drepturile copilului din cadrul Oficiului Avocatului Poporului, Tamara Tentiuc a desfășurat activități de instruire cu 22 ofițeri ai Secției Reintegrare Socială și 45 agenți debutanți din cadrul Administrației Naționale a Penitenciarelor la tema „Asigurarea respectării drepturilor copiilor aflați în instituțiile de detenție.

<http://ombudsman.md/news/activitati-de-instruire-in-doemniulk-respectarii-drepturilor-copilului-pentru-angajatii-din-sistemul-penitenciar/>

Svetlana Mironova, șefa Reprezentanței din Comrat a Oficiului Avocatului Poporului, a avut o întâlnire cu elevii claselor 7-8 ai gimnaziului Kazmaî din Ceadâr-Lunga. Tema activității a fost „Răspunderea minorilor în fața legii”.

<http://ombudsman.md/news/учащиеся-из-чадыр-лунга-изучают-азы-юр/>

Șeful Direcției drepturile copilului din cadrul Oficiului Avocatului Poporului Tamara Tentiuc a participat la atelierul de instruire: „Asigurarea garanțiilor protecției de discriminare pe criterii de dizabilitate în domeniul protecției drepturilor copilului”, organizat la inițiativa AO Institutului de Sănătate Mintală Comunitară PSINCLUSION în colaborare cu Avocatul Poporului pentru drepturile copilului și Serviciul pentru sănătate mintală. Instruirea a avut loc în incinta Direcției Generale pentru Protecția Drepturilor Copilului din mun. Chișinău.

<http://ombudsman.md/news/atelierul-de-instruire-asigurarea-garantilor->



[protecției-de-discriminare-pe-criterii-de-dizabilitate-in-domeniul-protecției-drepturilor-copilului/](#)

La 22 martie curent, șeful Direcției drepturile copilului din cadrul Oficiului Avocatului Poporului, Tamara Tentiuc a realizat activități de instruire cu 33 asistenți sociali și psihologi din cadrul Administrației Naționale a Penitenciarelor la tema „Asigurarea respectării drepturilor copiilor aflați în instituțiile de detenție”.

<http://ombudsman.md/news/activitati-de-instruire-in-domeniul-respectarii-drepturilor-copilului/>

Avocatul Poporului pentru drepturile copilului Maia Bănărescu și un grup de angajați ai Oficiului Avocatului Poporului (OAP) au vizitat Gimnaziul “Vărăncău” din comuna Vărăncău, raionul Soroca. În cadrul vizitei, Ombudsmanul Copilului a discutat cu elevii instituției de învățământ, s-a întâlnit cu membrii Consiliului de elevi, iar angajații Direcției drepturile copilului a OAP au realizat activități de informare pentru 80 de elevi din diferite clase.

<http://ombudsman.md/news/vizita-ombudsmanului-copilului-la-gimnaziul-varancau/>

Avocatul Poporului pentru drepturile copilului Maia Bănărescu în comun cu reprezentanții Direcției drepturile copilului a Oficiului Avocatului Poporului a vizitat Liceul Teoretic „Petre Ștefănuță” din orașul Ialoveni. Ombudsmanul Copilului Maia Bănărescu și angajații OAP au informat peste 120 de elevi despre Instituția Națională de protecție a Drepturilor Omului, atribuțiile Avocatului Poporului pentru drepturile copilului, modalitățile de sesizare și colaborare cu acesta.

<http://ombudsman.md/news/avocatul-poporului-pentru-drepturile-copilului-in-vizita-la-liceul-teoretic-petre-stefanuca-din-ialoveni/>

